

ОТЗЫВ

на диссертацию Николая Владимировича Манвелова «Архангельский военный порт как социально-экономический центр Русского Севера в 1850—1880 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Тема, выбранная Н. В. Манвеловым для диссертационного исследования, является актуальной. В последнее время возрастает интерес к изучению истории Русского Севера в связи с тем, что в последнее время активизировалось обустройство крайних северных территорий Российской Федерации. Это обусловило важность исторических исследований, показывающих масштаб освоения Русского Севера в широких исторических и хронологических рамках.

Н. В. Манвеловым впервые проведено комплексное, системное исследование Архангельского главного военного порта как социально-экономического центра Русского Севера. Важно, что история Архангельского военного порта вписана в контекст общероссийских событий. Автором дана общая подробная картина состояния Российского Императорского флота середины XIX в. (до, во время и после Крымской войны), обрисовано место Архангельского главного военного порта в структуре флота этого периода. Автор подробно проанализировал состояние Архангельского главного военного порта после Крымской войны. Большой интерес представляет сравнение Архангельского порта с подобными ему российскими и иностранными портами.

В центре внимания исследователя находится проблема ликвидации Архангельского главного военного порта: проанализированы причины, проекты и ход реформирования, последствия принятых решений. В диссертации впервые в историографии Архангельский главный военный порт показан как важный экономический и социальный фактор развития Русского

Севера, рассмотрены административные, экономические и социальные последствия его ликвидации. Автор исследования убедительно показал «системообразующую роль Архангельского военного порта как крупнейшего военного, промышленного и социально-культурного центра Русского Севера». На основе изучения значительного комплекса источников диссертант, с одной стороны, выявил объективные причины упразднения Архангельского главного военного порта (сложные природные условия, отсутствие машиностроительной базы и сухих доков, слабой логистики и навигационного обеспечения в регионе в середине XIX в., отсутствие грамотного управлена). С другой стороны, исследователь показал, что задуманная реформа военно-морских портов России проводилась непоследовательно, действия центральных и региональных властей в отношении стратегических объектов не были согласованы, а отказ от реформирования Архангельского главного военного порта «в пользу ликвидации привёл к потере военно-морской базы на Белом море».

Диссертант провел большую работу по выявлению источников, как опубликованных, так и не опубликованных. Н. В. Манвелов исследовал документы двух федеральных архивов и одного регионального архива, находящихся в г. Санкт-Петербурге и г. Архангельске: РГИА, РГАВМФ, ГААО. Многие выявленные источники впервые вводятся в научный оборот.

Важным достоинством работы является анализ большого количества статистических данных, характеризующих состояние Архангельского военного порта. Результаты исследования наглядно представлены в виде таблиц. Большой интерес представляют документы, выявленные в архивах и опубликованные в качестве приложения к диссертации.

Диссертационное исследование имеет четкую, логичную структуру и написано хорошим литературным языком.

Исследование Н. В. Манвелова вносит значительный вклад в изучение истории Архангельска, русского военно-морского флота, а также истории

Русского Севера и в целом истории России середины — второй половины XIX в. Выводы, полученные в результате исследования являются обоснованными и убедительными. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней и присвоения научным работникам ученых званий». Автор заслуживает присуждения степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Начальник отдела обеспечения сохранности
и государственного учета документов РГАДА,

кандидат исторических наук

(anabogomazova@yandex.ru)

25.03.2025

 Богомазова А. А.



Подпись <u>Богомазова А.А.</u>
УДОСТОВЕРЯЮ.
Ответственный за работу с кадрами:
<u>Зам начальника отдела</u>
<u>на горячая линия</u>
25 марта 2025 г.